

《穿越聖經》

瑪拉基書（2）我們向神所獻上的，充分反映出我們心底對神的態度 （瑪 1:6-10）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們對舊約聖經小先知書瑪拉基書進行了簡單的導讀，並查考與分享了這卷書 1:1-5，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 1:6-10 的內容。

作為舊約聖經最後一卷書，瑪拉基書的要旨是：讓百姓知道自己的罪，使他們恢復與神良好的關係。這卷書的作者是瑪拉基，寫作對象是耶路撒冷的猶太人和各地神的子民，寫作時間大約是主前 397 年。

瑪拉基、哈該和撒迦利亞都是被擄後南國猶大的先知。哈該和撒迦利亞責備百姓沒有重建聖殿，瑪拉基則譴責他們藐視聖殿，更沒有真心敬拜神。

讀罷瑪拉基書 1:1-5，或許有人會忍不住發出疑問說：“瑪拉基是舊約最後一卷書的作者，更是舊約時代最後的一位先知，他有什麼信息要傳達給我們呢？”根據這段經文的記載，“默示”是指從神而來的信息。先知瑪拉基繼哈該、撒迦利亞之後出來傳講神的默示，他說預言的時期和尼希米同期。當時，聖殿重建完成差不多已經一個世紀了，百姓對敬拜開始失去熱心，再加上以賽亞、耶利米和彌迦那些令人興奮的，關於彌賽亞的預言仍未實現，使百姓覺得失望，於是便漸漸冷淡下來。此外，導致耶路撒冷在主前 586 年淪陷的各種罪，仍存留在他們中間。因此，瑪拉基特別針對他們的偽善和罪行，把公義的神跟這些心硬的百姓的一連串爭辯和對話生動地描繪出來。

神藉瑪拉基所說的第一句話是：“我曾愛你們。”這話雖是對以色列人說的，但其實也是對每一個時代的人說的。可惜，許多人都以世俗的眼光看待神的愛，他們用政治和經濟的成就來作為成功的標準。以色列人因為當時的政治腐敗、經濟不景、人民窮困，就以為神已經不愛他們，這實在是大錯特錯了。神愛所有的人，因為萬民都是神所創造的。然而，永遠的賞賜只屬於信靠神的人。

或許還有人會說：“神的揀選很奇妙，能被祂選上豈不是極大的榮幸嗎？”“我惡以掃”這句話只說出神揀選了雅各來作以色列民和彌賽亞的祖先，與以掃的永生問題無關。其實，神也讓以掃成為以東人的祖先，只可惜他們後來成了以色列的世仇。因為神要藉雅各和他的後裔賜福給萬國，所以對以色列人特別看顧，只可惜他們雖蒙神揀選，卻把神拒諸門外。

神在古時候就告訴人類大家族，神愛他們，而且在說之前，已經證明祂所說過的話。從一開始，從亞當夏娃、從呼召亞伯拉罕，一直到現在，神都在證明祂的愛。

瑪拉基書 1:6 說：“藐視我名的祭司啊，萬軍之耶和華對你們說：兒子尊敬父親，僕人敬畏主人；我既為父親，尊敬我的在哪裡呢？我既為主人，敬畏我的在哪裡呢？你們卻說：‘我們在何事上藐視你的名呢？’”

神不是以色列個人的父親，對於整個以色列民族來說，他們每個人都是耶和華的僕人；即使對摩西和大衛來說，神對他們說過最好的話就是：“你們是我的僕人”。但是，神稱以色列國為祂的兒子，這是要提醒他們：神與這個國家有親密的關係。

當神責備他們的時候，他們感到自己被冒犯了。他們說：“像我們這麼好、這麼乖的主日學學生，我們去聖殿、遵守儀式、非常忠心，我們是以色列國的棟樑。你竟然說我們藐視你的名？我們哪有藐視你的名呢？”今天，你必須回到“不文明”的時代，才發現孩子會尊敬父母。至於現代人、文明人的做法，都沒有教導要尊敬父母。但是在以前，他們會這麼做，所以神才會用這個例子說：“兒子尊敬父親，僕人敬畏主人，但是你們卻不尊敬我。”他們本該敬畏神，卻沒有做到，因為他們心硬，他們自大、傲慢、自負。你還不能責備他們。我個人認為不單年輕人這樣，所有的人都一樣。我們指控年輕人不聽話，但年長的人也不聽話，他們根本就不想聽神的話。神對以色列民說：“你們藐視我的名。”他們看來好像很受傷，似乎真的不知道神在說什麼。如果你當時在耶路撒冷，你就會看到一大群人帶著祭物湧進聖殿。他們遵守儀式，外表看來很宗教化，敬虔的外貌給人印象深刻。我相信很多人會說：“他們一定很愛主，他們在敬拜神。”但其實他們離神很遠，骨子裡藐視神的名。

瑪拉基書 1:7 說：“你們將污穢的食物獻在我的壇上，且說：‘我們在何事上污穢你呢？’因你們說，耶和華的桌子是可藐視的。”

他們定期去聖殿，怎麼會藐視神的名呢？神一針見血地指出：“你們將污穢的食物獻在我的壇上，”這裡的“食物”是指在祭壇上獻給神的祭物，可能是肉，也就是說，他們獻上動物為祭。神在 8 節進一步清楚說明，他們獻上的是污穢的祭物，但是他們不承認，還反駁說：“我們在何事上污穢你呢？”他們覺得像自己這麼好的人，神竟然會說他們不好。褻瀆神是很嚴重的罪，百姓卻不以為然，裝作很無辜的樣子。他們的行為好像神不知道自己在說什麼似的。然後，神對他們說：“因你們說，耶和華的桌子是可藐視的。”他們認為那沒關係啊，可是不當地使用神所造的桌子，就是藐視神的表現。神對這些已經回歸的餘民說話，他們的生活安定下來了，對自己的處境很滿意。他們回歸已經一百多年了，被擄的日子已成過去，現在他們在自己的地上生活得很安逸，他們很自滿。他們有一個聖殿、又遵守聖殿的儀式，可是他們卻遠離神。當神對他們說話時，他們竟然頂嘴，很傲慢。接下去，神要說的話擊中人要害。

瑪拉基書 1:8 說：“你們將瞎眼的獻為祭物，這不為惡嗎？將瘸腿的、有病的獻上，這不為惡嗎？你獻給你的省長，他豈喜悅你，豈能看你的情面嗎？這是萬軍之耶和華說的。”

這裡講得很清楚，他們獻動物為祭。從一開始，神就對以色列人說不可獻上任何有殘疾，或污穢不潔的東西。換句話說，當你把手衣捐給宣教機構時，不要以為你所奉獻的，就會得到神的喜悅。別誤解我的意思，宣教機構可以使用二手衣，可是你把二手東西捐出去時，不算是奉獻給神。請聽利未記 22:20-23，經文記載了神的指示：“凡有殘疾的，你們不可獻上，因為這不蒙悅納。凡從牛群或是羊群中，將平安祭獻給耶和華，為要還特許的願，或是作甘心獻的，所獻的必純全無殘疾的才蒙悅納。瞎眼的、折傷的、殘廢的、有瘤子的、長癬的、長疥的都不可獻給耶和華，也不可壇上作為火祭獻給耶和華。無論是公牛是綿羊羔，若肢體有餘的，或是缺少的，只可作甘心祭獻上；用以還願，卻不蒙悅納。”神的意思是，獻祭是象徵主耶穌基督，祂是除去世人罪孽、神完美的羔羊。任何有瑕疵的祭物，都羞辱主耶穌基督。為了避免選民忽略利未記中這個規定，神在申命記 15:21 重申這條律法：“這頭生的若有什麼殘疾，就如瘸腿的、瞎眼的，無論有什麼惡殘疾，都不可獻給耶和華——你的神；”

發生在瑪拉基時代的事，大概是這樣的：想像一下，有一個人住在以法蓮山區，他有一頭非常珍貴的老牛。有一天這頭牛生病了，獸醫說：“你的牛快死了。”於是這個人說：“趕快把牠裝在車上，送到聖殿，我要把牠獻上當作祭物。”當這個人把牛帶到聖殿時，祭司看出這頭老牛已經病了，但還是照著儀式獻祭，因為這個人很有地位，住在以法蓮山區。當百姓看到這頭老牛被獻上為祭時，他們說：“這個人真慷慨。你看他獻給神的祭物是多麼貴重啊！”今天，我們所做的不也和瑪拉基時代的以色列人一樣嗎？使徒保羅在提摩太後書 3:5 描寫末後的人時說，他們“有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意；”。人在表面上看來很敬虔。很多所謂的基督徒炫耀他們的敬虔。保羅說他們不過只有“敬虔的外貌”，名不符實！你可能有聽過這樣一個故事：有一個很小氣的人，送妻子一件貂皮大衣，大家都不知道為什麼這個人忽然大方起來，有一天，當他和妻子在逛街的時候，有一隻專門獵兔的獵犬經過，從他妻子身上的外套跳了下來，逃走了！原來這件外套的料子是兔毛，不是貂皮。

當神責備的時候，這是個危險的信號，就像紅燈一樣。這信息是說給去教會的人聽的，他們聽了，他們說阿們。他們知道很多基督教的術語，很能引用敬虔的術語。他們對毫無品味的道德觀、對遵守真理的儀式和所有老舊的習慣，內心感到很滿足。可是我告訴你，當他們用這種方式敬拜的時候，其實是在藐視神。摩根曾這樣說：“我擔心在聖殿裡褻瀆神的人，比在街上褻瀆神的人更多。”你可能會抗議說：“可是我從來沒有拿一頭生病的牛當作祭物獻給神啊！”你有沒有注意到在瑪拉基書 1:8，神怎麼說的？神說：“你獻給你的省長，他豈喜悅你，豈能看你的情面嗎？這是萬軍之耶和華說的。”換句話說，你是用那頭生病的老牛繳稅！這是一個好問題：你付給國家的稅，比你奉獻給神的更多嗎？我告訴你，如果你付給國家的稅比你奉獻給神的多，你應該感到羞愧。我相信在教會、在奉獻上，褻瀆神的人比貧民窟中因酒醉而褻瀆神的人更多。為什麼呢？因為教會裡的人會偽裝、假冒偽善。我認識一個很富有的人，可是我一直對他慷慨的行為有疑惑。他喜歡捐款，如果你蓋一棟建築物，把他的名字刻在上面，他就會捐一大筆錢。幾年前，我們在蓋大樓，有幾個人建議我說，如果這棟大樓用他們的名義命名的話，他們就捐一大筆錢給我們。我們不能這樣做，《穿越聖經》的廣播事工也不能這樣做。你的奉獻是用來傳福音，不是要作交易的。我知道我們的政策讓很多有錢人離去，但絕對沒有關係。感謝神，神會使用其他的人。主耶穌講過，法利賽人走在十字路口施捨的時候，會安排人在那裡吹角。大家會說：“你看那個大善人，他真大方。他在十字路口施捨呢！”那是表演，不是奉獻。

兩千多年前，有一個人坐在銀庫旁邊，看百姓如何奉獻，我相信有人會想：“我奉獻多少，跟祂有什麼關係？”那人就是主耶穌基督，說不定，在主日早上，主耶穌從你的肩膀瞄過去，看你怎樣奉獻。你的奉獻是否和你在外面享用大餐一樣多？你奉獻金錢給神的事工，是不是像你捐給其他機構同樣的大方呢？今天，這頭生病的老牛還被帶到教會。這就是以色列人用的方法，神不會坐視不管的。這真是強烈的諷刺，請聽神說：“你們將瞎眼的獻為祭物，這不為惡嗎？將瘸腿的、有病的獻上，這不為惡嗎？你獻給你的省長，他豈喜悅你，豈能看你的情面嗎？這是萬軍之耶和華說的。”神說得很清楚，你不可以帶一頭生病的牛奉獻給神，你不該用一頭生病的牛繳稅。你奉獻給神的錢，是否和你繳的稅一樣多？還是更多呢？你可能會說：“我要繳稅給稅局啊。”沒有錯，你是該繳稅的，但你奉獻給神的錢又是多少呢？那就要看你對神的愛有多少了。約翰福音 14:15，主耶穌說：“你們若愛我，就必遵守我的命令。”我覺得我們並沒有遵守十一奉獻。根據摩西律法，他們奉獻給神的比十一奉獻多；我們知道有兩個十一奉獻，有些人認為有三個十一奉獻。這表示百姓奉獻給神的金額，超過所得的 30%。主耶穌在銀庫旁邊看有錢人怎樣奉獻，他們奉獻很多，可是主耶穌沒有稱讚他們，因為他們保留給自己的更多。主看到一個窮寡婦奉獻，她把僅有的都奉獻了，她奉獻的和聖

殿的財富相比，真算不得什麼。想像主耶穌拿起這些銅錢，親吻這些錢幣，這些錢變成天上的金子，主耶穌說，窮寡婦的奉獻比任何人還多。瑪拉基時代的以色列人很聰明。老牛病了，或羊羔癩了，他們會立刻送到聖殿去當作祭物獻給神。神不會接納這種祭物。我很想知道，有多少祭物是神悅納的？聖經說，我們獻給神的祭物，就像在舊約時代祭司獻給神的祭物一樣。信徒在神的面前是祭司，我們靠恩典奉獻，但是靠恩典不是叫我們少奉獻。我擔心每個主日，都看到有人犯褻瀆聖物的罪。有人會說：“褻瀆聖物的意思，應該是指偷教會的東西。”不只是這個意思，還有保留了應該獻給神的東西。以色列人犯了褻瀆聖物的罪，因為他們的祭物就算很大，也算不得什麼，在神眼中沒有價值。如果我們的奉獻沒有流血，或根本不算獻祭，就是褻瀆聖物。

瑪拉基書 1:9 說：“現在我勸你們懇求神，他好施恩與我們。這妄獻的事，既由你們經手，他豈能看你們的情面嗎？這是萬軍之耶和華說的。”

百姓繼續做表面功夫，卻不明了他們內心和神沒有關係。他們的心被污染了，因此奉獻也被污染了。

瑪拉基書 1:10 說：“甚願你們中間有一人關上殿門，免得你們徒然在我壇上燒火。萬軍之耶和華說：我不喜悅你們，也不從你們手中收納供物。”

神說：“你們所遵守的儀式，毫無意義，沒有價值，沒有益處。”但是他們繼續照做。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！